



# ПУБЛИКАЦИИ



А. В. Маштафаров\*

## Синодик Благовещенского собора Московского Кремля

Благовещенский собор, «что у великого государя вверху» (так храм именовался в документах XVI–XVII вв.), был первым домовым храмом московских великих князей и царей. Статус одного из главных храмов Московского Кремля он обретал постепенно. К 1498 г. относится упоминание об участии благовещенских клириков в поставлении на великое княжение внука Ивана III Дмитрия Ивановича<sup>1</sup>. Со времени правления великого князя Василия III (1479–1533 гг.) благовещенские протопопы стали духовниками великих князей. В обязанности духовенства домового Благовещенского собора входило не только участие в торжественных церемониях, но и совершение ежедневных богослужений и поминовение усопших предков правителей Московского государства и других вкладчиков. Отдельные сведения о поминальных вкладах в собор отмечены в духовных грамотах рузского князя Ивана Борисовича 1503 г.<sup>2</sup> и волоцкого князя Федора Борисовича 1506 г.<sup>3</sup>, в завещании князя Михаила Васильевича Горбатого 1534/35 г.<sup>4</sup> В 1592/93 г. боярин и дворецкий Степан Васильевич Годунов дал «в вечный поминонок» 100 рублей (см. настоящую публикацию, л. 74). Причт Благовещенского собора располагал земельными владениями, пожалованными в середине XVI столетия Иваном IV «по отце своем великом князе Василии Иоанновиче всеа Руси и по матери своей великой княгине Елене в вечной поминонок, а о своем многолетнем здравии Бога молить. А егда Господь Бог по душу его пошлет, и его такожде поминать вкупе с отцем его... и матерью» (см. настоящую публикацию, л. 73 об.). В описи соборного архива конца XVII в. упоминается жалованная грамота 1585/86 г. царя Феодора Ивановича на сельцо Сатино и деревни Шеловку,

\* © Маштафаров А. В., 2009

Александр Викторович Маштафаров, специалист Российского государственного архива древних актов.

Публикация подготовлена при поддержке Агиографического совета при Патриархе Московском и всея Руси, проект № 004–2002.

Климову и Ведерникову в Сосенском стане Московского уезда, вероятно, это был поминальный вклад по его отцу Ивану IV<sup>5</sup>. Из более поздних зафиксированы поминальные вклады: в 1631/32 г. — 50 рублей «в вечный поминонок» боярина князя Ивана Петровича Шуйского и в марте 1640 г. — 25 рублей боярина князя Никиты Ивановича Одоевского (см. настоящую публикацию, л. 74). Из царских пожалований в XVII в. необходимо отметить вклад царя Михаила Федоровича (1614 г.) вотчины в Касимовском уезде. Царь Алексей Михайлович предоставил собору значительные податные льготы, повелев не брать с благовещенских вотчин, сел и деревень ямских, стрелецких, подъемных и поворотных денег «и в городское дело, и в службу даточных». Цари Иоанн и Петр Алексеевичи в 1682 г. подтвердили право причта на владение рыбными ловлями на Оке (см. настоящую публикацию, л. 73 об.). Как свидетельствует публикуемый памятник, в правление династии Романовых вклады в собор частных лиц приобрели массовый характер.

Синодик Благовещенского собора не сохранился, он был утрачен, по-видимому, в XVIII — начале XIX в. Копия значительной части памятника содержится в сборнике, включающем трактат «Предисловие во книгу синодик о пособии мертвым». Рукопись хранилась в библиотеке Флорищевой Успенской пустыни Гороховецкого уезда Владимирской губернии. В начале 1920-х гг. она поступила во Владимирский краеведческий музей и в настоящее время входит в коллекцию рукописей Государственного объединенного Владимиро-Суздальского музея-заповедника, № В-5636/159; синодик Благовещенского собора помещен на л. 67 об. — 74. Сборник составлен около 1700 г. На переплете книги имеется аббревиатура MFTS, которую В. Т. Георгиевский, первый исследователь библиотеки Флорищевой пустыни, расшифровал как «монах Феофан, типографский справщик». Скорее всего именно Феофан и был составителем сборника<sup>6</sup>. Синодик написан мелкой малоразборчивой скорописью конца XVII — начала XVIII в., местами текст испорчен. Переписчик привел некоторые замечания по копируемой рукописи: «Зде в том синодике писан чин литии, како подобает поминати. А перед чином литийным, после предисловия на особом листу приписано [о] уставе после того синодика строения новым писмом сие» (см. настоящую публикацию, л. 70 об.). Размеры книги по переплету 21,8×16,5×2,5, формат бумаги 20,5×16, доски обтянутые кожей. Рукопись заключена в переплет с одинаковым тиснением на внешней стороне верхней и нижней части переплета — линейная рамка с ромбовидной розеткой в центре, состоящей из стилизованного растительного орнамента. В каждом из четырех углов переплета выступают короткие декоративные цветочные стебли. Обрез книги покрыт выцветшей красной краской, из двух металлических застежек к настоящему времени сохранилась одна верхняя, от нижней сохранился фрагмент. На внутренней стороне верхней крышки пробы пера. Бумага — с плохо просматривающимися филигранями «герб Амстердама» и «голова шута».

Список включает предисловие, в котором доказывается необходимость поминовения усопших, а также частично поминальный блок. Преимущественный интерес для копииста представляло предисловие. Оно переписано пол-

ностью, в то время как из поминальной части в рукопись включены небольшие фрагменты. Памятник имеет большое значение, поскольку в научной литературе синодичные предисловия данной редакции не зафиксированы<sup>7</sup>. Автор предисловия использовал разнообразные источники, в их числе тексты Священного Писания, а также фрагменты из творений отцов Церкви — апостола Иакова, Псевдо-Дионисия Ареопагита, сщмч. Киприана и др.

Поминальная часть синодика начинается списком митрополитов Киевских и всея Руси, первым из которых значится Михаил († 992 г.). На полях без указания источника приводится дата его поставления: 6495 г. индикта 1-го. Перечень иерархов завершается именами Московских митрополитов. Чудотворцами названы Петр († 1326 г.), Киприан († 1406 г.), Фотий († 1431 г.), Иона († 1461 г.), Филипп († 1569 г.), как схимник поминается митрополит Антоний († 1581 г.). По замечанию переписчика синодика, имена патриархов от Иова († 1607 г.) до Иосифа († 1652 г.) в оригинале текста были записаны основным почерком, а с Никона († 1681 г.) до Адриана († 1700 г.) представляют собой приписки разными почерками.

В списке великих князей от равноап. Владимира до Василия III Ивановича примечательно поминание св. князя Даниила Московского († 1303 г.), который указан иноком Даниилом. В перечне царей и царевичей последними названы царь и великий князь Михаил Федорович († 1645 г.) и царевич Дмитрий Алексеевич († 1649 г.). Последними в поминании цариц и царевен записаны царица и великая княгиня Евдокия Лукьяновна († 1645 г.) и царевна Анна Алексеевна († 1659 г.). Следовательно, составление основного текста памятника можно датировать 1660-ми гг. Указанной датировке не противоречит и хронология поминаний частных лиц. Наиболее ранним из названных в синодике вкладчиков является боярин и дворецкий Степан Васильевич Годунов († 1614 г.). Упомянутые в конце синодика лица принадлежат к семьям, приближенным к царствующему дому Романовых. В синодике поминаются князья Воротынские, вероятнее всего, боярин и воевода князь Иван Михайлович († 1627 г.), его сын князь Алексей Иванович († 1642/43) и внук Иван Алексеевич, боярин в 1657–1676 гг.; боярин князь Никита Иванович Одоевский († 1689 г.), боярин Никита Иванович Романов († 1655 г.), боярин Федор Иванович Шереметев († 1650 г.), боярин князь Иван Петрович Шуйский († 40–50-е гг. XVII в.). Особенный интерес представляет помещенное в поминальной части синодика изложение жалованных грамот царей Благовещенскому собору, оригиналы и копии которых не сохранились. Уникальным является сообщение о вкладе в Благовещенский собор частного лица (боярина С. В. Годунова) в 1592/93 г.

Публикуемый синодик является частью правленного переписчиком трактата о поминании усопших «Предисловие во книгу Синодик о пособии мертвым». Поправки, дополнения вынесены на поля текста и на дополнительные листы. В конце трактата приведены силлабические стихотворения о смерти и о необходимости поминания умерших, а также списки митрополитов, патриархов, великих князей и княгинь. Особую часть составляет фрагмент текста синодика Благовещенского собора Московского Кремля. По-видимому



ПУБЛИКАЦИИ

полностью переписчик воспроизвел богословскую преамбулу, поминания иерархов Русской Православной Церкви, великих князей и княгинь, царей и цариц, вкладную часть синодика. Выборочно он привел сведения из помянника частных вкладчиков.

ПРИМЕЧАНИЯ

- <sup>1</sup> Русский феодальный архив XIV — первой трети XVI века. Ч. 3. М., 1987. С. 608, 613.
- <sup>2</sup> Духовные и договорные грамоты великих и удельных князей XIV–XVI вв. М.; Л., 1950. С. 352.
- <sup>3</sup> Там же. С. 408–409.
- <sup>4</sup> Акты Спасо-Ефимиева монастыря: 1506–1608 гг. М., 1998. С. 91, 92.
- <sup>5</sup> Переписные книги московского Благовещенского собора / Публ. Г. Филимонова // Сборник на 1873 г., изданный обществом древнерусского искусства при Московском публичном музее. Отд. 2. М., 1873. С. 42.
- <sup>6</sup> *Георгиевский В.* Флорищева пустынь: Историко-археологическое описание. Вязники, 1896. С. 214–215, № 95.
- <sup>7</sup> *Дергачева И. В.* Посмертная судьба и «иной мир» в древнерусской книжности. М., 2004. С. 168–172.

**Синодик<sup>а</sup> царствующаго града Москвы<sup>б</sup>  
соборная церкве Благовещения Пресвятыя Богородицы,  
что у великого государя на сенях<sup>в</sup>**

(Л. 67 об.) Книга, глаголемая синодик, рекше поминание, в нейже пишут<sup>г</sup> православнии христиане преставлшихся [от] века сего отцев, и братию, и сродник своя не туне, но по преданию святых апостол и святых отец, Духу Святому живущему в них, сего ради, яко да Господь Бог подаст оставление грехов и душам спасение, и в страшный и великий день Свой грозного и трепетнаго Своего пришествия избавит вечныя муки молитв ради и милостынь, и причтет в лик святых Своих и избранных, угодших Ему, Владыце и Создателю, в Троице славимому Богу. Ихже имена написаны в книзе сей [помянати], доколе мир вселенныя стоит и во святей соборней церкве Пресвятыя<sup>д</sup> Владычицы наша Богородицы и Приснодевы Марии честнаго и славнаго Ея Благовещения дондеже приносится Безкровная Жертва за вся православныя христианы. Аминь.

(Л. 68) Свидетелство от Божественнаго Писания о памяти иже в православней вере умерших, чесого дела молимся о них и поминание творим.

Древле преданный обычай святая восточная Церковь соблюдая, памяти, молитвы, приношения за правоверных христиан [скончавшихся]<sup>е</sup> благоговейне и потребне истинным сыновом своим действовать преда. А чесо ради

<sup>а</sup> В рукописи в начале заголовка другими чернилами и почерком: таковой.

<sup>б</sup> В рукописи далее зачеркнуто: цер.

<sup>в</sup> В рукописи далее: С сего писан. Ниже следует силлабическое стихотворение: Всяк день последний нещуй тебе бытии, // Тако можещи благочестно жити, // Ибо кто блиску смерть еси помышляет, // Благо умрети печаль полагает. Ниже зачеркнуто: Помилуй. Справа на поле черновые пометки: 10 (?), 2; рядом справа: 1. Забвение смерти. 2. Уготовление смерти. Край листа частично утрачен. Ниже: Смертью смерть... (далее неразборчиво); Смерти Палея; Смерти ждать. Далее в рукописи столбики вычислений арабскими цифрами.

<sup>г</sup> В рукописи: нарисуют.

<sup>д</sup> В рукописи далее зачеркнуто: Богородицы.

<sup>е</sup> В рукописи: истинне.

и какова полза действия при погребении и потом третин, и девятин, и сорочин, и непрестанного поминания преподати, от Божественного Писания ведения ради вкратце изъяснити потреба.

Первое свидетелство от Божественного Писания Ветхаго Закона предлагаю, яко святии молилися за умерших, и милостыню творили, и, яко да памяти действованы будут, оставиша. Святый Варух пророк глаголет<sup>a</sup>: «Господи Вседержителю, Боже Израилев, услыши молитву умерших Израилевых» [Вар 3. 4; Пс 9. 14; Иез 14. 13] Во вторых книгах Маккавейских<sup>б</sup> Иуда крепчайше моляше люди снабдети себе без греха, и сотвори от людей собрание утварей, яко две тысячи дидрагм сребра, и посла во Иеросалим принести за грехи умерших жертву [2 Макк 12. 43], предобре и угодне творя. О воскресении помышляя ниже, отнюду же за умерших моление сотвори, грехи очистить святый же Духом философ рече<sup>в</sup>: «Благодать, данная пред всяким живым, и нам, мертвецем, не возбранити благодати». Той же: «Упокой мертвеца, кончай память его и утешися о нем, о исходе души его». Той же: «Телеса их в мире погребена быша, а имена их живут в роды» [Сир 7. 36; Рим 14. 18; Тов 1. 21; 2 Цар 12. 120; Притч 10. 7]. И потом святых скончавшихся похваляет в главах 44, 45, 46, 47, 48, 49 и 50. В Книзе судей израилевых пишет: «И бысть се в закон во Израили от года до года: исхождаху дщери Израилевы, да плачут дщери ради Ефаевы Глаадитина четыре дни в лете» [Суд 11. 40]. Товия в завете сыну повеле: «Хлеб твой и вино твое при погребении праведнаго давай» [Тов 4. 17].

Сия Ветхаго Закона свидетелства, грядем же и к Новой благодати. Святии апостоли оставиша<sup>г</sup>, яко да при действе Пречистых Тайн о тех, иже в правоверии последний день жития скончаша, память творима да будет. Сие же да непременно будет, и в правилех своих утвердиша, тако рекуще<sup>д</sup>: «Творите по усобших третины во псалмех и молитвах Воскресшаго ради тридневно, и девятины на воспоминание сущих zde и за усобших, и четыредесятины по Ветхому Закону, якоже и жидовстии людие плакахуся Моисея ради и на всяко лето память им творили». О сем яснее ниже положено. Святый верховный Петр апостол, повелевая творити памяти, глаголет<sup>е</sup>: «Потщю же ся и всегда имети вас по моем исходе, еже о сих память творити» [2 Петр 1. 15]. Святый апостол Павел собою образ, еже творити памяти, указа, якож Лука в Деяниях свидетел (Л. 68 об.) ствует сице глаголя<sup>ж</sup>: «Тогда Павел, поим мужы оны, наутрие с ними, очищся, вниде во святилище, возвещая исполнение днем очищения, дондеже принесено бысть за единого когождо их приношение» [Деян 21. 26]. Святый апостол Иаков, первый епископ Иеросалимский, и от

<sup>a</sup> В рукописи на поле помета: Глава 3.

<sup>б</sup> В рукописи около слова на поле помета: Глава 12.

<sup>в</sup> В рукописи на поле помета: Иисус Сирах. Глава 7, 38, 44.

<sup>г</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>д</sup> В рукописи на поле помета: Апостол. правил. 4-е кн. 14.

<sup>е</sup> В рукописи на поле помета: 2 Пет. Зач: 65.

<sup>ж</sup> В рукописи на поле помета: Деян. Зач.: 46.

Христа научився, литургею написа и предаде Церкви, в нейже суть и молитвы за умерших<sup>а</sup>. От сего всяк уверитися имать, яко за умерших приношения от святых апостол узаконена суть. Сего святого апостола литургею Божественный Василий Великий, елико к вере чиновне делу приняв, в словесех точию сократи, юже Божественный Златоуст Иоанн восприем, молитвы за усобшх на неких местех расположи.

Святой Дионисий Ареопагит во главе 7 во еже «О священноначалии церковном» пишет<sup>б</sup>, яко умершим потребна суть церковная последования и яко да молитва и милостыни за грехи отшедших света сего творимы будут, и прилагает, яко се: [вселит]<sup>в</sup> их во стране живых, в недрах Авраама, Исаака и Иакова, яко се молитвы Богу приятны суть, егда едины за других молятся. Святой священномученик Киприан о том же пишет<sup>г</sup>: «Мы днем и нощию память творим о вас — егда приношения в соборе молитвы совершаем, егда особне наедине молитвы, яко да Господь Бог совершенную вам помощь во одержание и достигнутие венцы славы ваша даровати изволит, просим». Святой Афанасий Великий во ответех пишет<sup>д</sup>: «Аще никоего ж благодетелства не принимали быша от сих, не быша в приношении в церкви<sup>е</sup> поминалися». Святой Григорий Богослов в надгробном [Слове] о Кесарии брате сице глаголет: «Тело с пением и псалмы до церкви мучеников бяше проваждаемо, свечи пред ним носимы бяху, слезы пением псалмов утешася». И за душу его моляшеся святой, глаголя<sup>ж</sup>: «Сего юнейшаго яко первенца нашего странства прими, Господи, Кесариа. И иже еси от юнейшаго начать в совете Твоем, имже все действуеши, [...] в Твоих руках есть живот и смерть наша, Ты по чину высот мудростию Своею все действуеши». Зри древний обычаи над усобшими. Святой Иоанн Златоуст в Маргарите пишет<sup>з</sup>: «Не видиши ли, что над умершими творим: пением и песнями проваждаем, сими похвалу ко Владыце показующе; и в новые ризы облачимся, нову одежду нетления нашего проповедующе; и миро и масло возливаем, показующе Крещение, и с ними идуще на помощь, веруем; с фимиамом и свечами по ним идем, показующе, яко темнаго сего жития избывше и к свету истинному отидоша; и на восток солнца ковчег<sup>к</sup> мертваго обращающее, полагаем воскресение ему образом сим прознаменующе, то же во нравочении, как в деянии. Сия ведуще, да умыслим, елико сможем, утешение отшедшим: вместо слез и рыданий и вместо гроб — милостыня, молитвы, приносы, да и они, и мы получим обещанных благ. То, иже не все приношение

<sup>а</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>б</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>в</sup> В рукописи: уялнить.

<sup>г</sup> В рукописи на поле помета: Послан. 6.

<sup>д</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>е</sup> В рукописи на поле помета: Слов. 16; ниже: В слове 7.

<sup>ж</sup> В рукописи на поле помета: В слове 7.

<sup>з</sup> В рукописи: пристаем.

<sup>и</sup> В рукописи на поле помета: Лист 104. 14-й Острож

<sup>к</sup> В рукописи далее повтор слова.



о усобших бывают, не все молитвы, не все милостыня<sup>а</sup>, сия вся Дух Свя-  
 тый завещал есть друг от друга ползоватися. Хотя зри бо, ползуется он ради  
 тебе, ползуеши же ся и ты о нем». Но от всех святых отцев и учителей все-  
 ленския Церкви совершенне и явственнейше о сем апостолском предании  
 Божественный Иоанн Дамаскин пишет<sup>б</sup>, идеже в писании своем определен-  
 ное учение о сем полагает, якоже в вере от сего живота отшедшии живых ли-  
 тургиями [...]»<sup>в</sup> вспоможени бывают, яже Духом Святым отворена и верным  
 предана к наслаждению. К сему ж, взявше книгу Октай и иныя церковному  
 правилу служебныя книги молитвенныя, егда тамо стихер ж, тропарей, кон-  
 даков ж, и ирмосов, и целых последований о иже во Христе усобших мно-  
 жества не обретаем? Кто бо (Л. 69) о сем сумняся да послушествует самое бо  
 древнее предание, рекше в Христове Церкви [...]»<sup>г</sup> честным и достоверным ска-  
 занием есть. Дондеже Христово Пришествие Второе будет, все, еже что за  
 усобших<sup>а</sup> творим, велию ползу приносит им, якож Божественнии глаголют  
 отцы, наипаче ж тем, иже имали нечто благих дел, [кои] сотвориша, егда  
 в числе живых обрящутся. Святой Афанасий в слове о умерших глаголет<sup>д</sup>:  
 «Яко и до общаго востания всех умерших дано есть святым друг друга знати  
 и вкупе веселитися. Грешнии\* ж паки того не будут имети». Кто хочет со-  
 вершенне водити, да не ленится прочитати святых церковных учителей про-  
 странная свидетельства, и писания приклады, и жития, и кончины их, яко они  
 не точию сами погребовали и действование поминания по умерших творили,  
 но и на предидущая времена в писании своем непременно предаша верным  
 действовать. Сия ж вся во благодати памяти святая Церковь, Мати наша, со-  
 храняя, не престаая николиже.

И яко сия благодатию<sup>з</sup> Божиею от достоверных свидетельств покажем,  
 яко памяти творити по умерших, иже в православней вере и в надежди несущей  
 из мертвых востания от сего света отходят и временный живот на веч-  
 ный пременяют добре, благопотребно за них литургии совершати, жертвы  
 приносить, милостыня и пространная о нищих питания творити — вещь по-  
 хвальная и полезная, спасительная ж и богоугодная есть. Сия ж сего ради,  
 яко предание святых апостол есть и не точию в Новой благодати, но и в древней  
 Закон, якож явихом, сий обычай основан и укреплен есть, сия же вся в Цер-  
 кви Божии древняя суть предания и узаконения, и Святое Писание свиде-  
 телствует, и обычай во христианех на всяком месте и странах, идеже она [...]»<sup>и</sup>  
 вера православная в великом хранении есть, и у простейших хранится везде.

<sup>а</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>б</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>в</sup> В рукописи: и... творении.

<sup>г</sup> В рукописи: совершенне.

<sup>д</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>е</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>ж</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>з</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>и</sup> В рукописи: есть.

[Сия ?]<sup>а</sup> [...] <sup>б</sup> всякому ясне показывает, с каковым сокрушенным сердцем и поболением богомолство за умерших сотворяется, и праведно за усобших поминание, и велми души по разлучении от тела помогает, обаче ж прощение, и милосердие Божие, и благодать, дарованная души и телу, уделяется и причаствует с нимже добрая и злая сделала, и с нимже по Судном дни совершенных оных неизреченных благ прияти имать. О души ж глаголю. В то время поминание той наипаче [ей нужно]<sup>в</sup>, яко, изшедши она из телесе, бывает в трепете и боязни, и егда бывает на мытарствах, сиречь на истязаниях, и от бесов растерзания терпящи и сама едина совершенно выправитися не могущи, великую печаль имать. Аще и агтелов имать, помогающих ей, единаче ж ближних своих, еше на сем свете живущих, милости от них и помощи желает, и с великим желанием потребует, и возглашати может оным святого Иова словесы<sup>г</sup>: «Помилуйте мя,— рече,— помилуйте мя. О, друзи, рука бо Господня коснуса мене, помилуйте мя, вы, иже еше есте в мире, в немже можете милосердия достигнути, понеже милости Господни исполнена ест земля» [Иов 19. 21].

Но обратимся к [рассмотрению]<sup>д</sup> вещи, егда бы кто вопросил, чесо ради памяти по умерших третияго дни, и девятого, и четыредесятого по смерти творим, а не втораго, ни пятого, ниже инаго коего. Отвещаем, якож иная во святей Божией Церкви, тако и тыя дни известне положены в памяти умерших, своя в себе вины и таинства имеют. Из нихже их от многа малейшия части привожу. Армяны<sup>е</sup> того ради творили первое, яко той человек, яж преставится, крещен бе аще во имя Отца и Сына и Святаго Духа, в Троице единаго Бога, и ныне Того иереи и ближние за преставлшагося умоляют. Второе: являем сим отшедым света сего храняще три благословенныя добродетели, в нихже все спасение [видится]<sup>ж</sup>. Веру, егда во единой святей соборней и апостолстей Церкви до конца живота своего благообразне терпелив пребывал. Надежу, егда в животе своем и в молитвах в Бозе все упование свое (Л. 69 об.) полагал. Любовь, егда Бога ради единаго и ближняго своего любил, яко себе самага. Сим намерением и мы умоляем Бога, яко да по вере преставлшемуся воздаст мзду, и яко да тоя надежды удостоит его, и яко да возлюблена будет Богом душа та. Третия вина ест сия, яко да того отшедшаго человека молитв наших тридневных ради трегубое действо: телесное, душевное, духовное очистится, понеже бо тело, и душа, и дух въкупе согрешали. Потреба на всеконечном отхождении света сего очищения, егоже аще всеконечно немощию сотворити за грехи человек не возмог в мире сем, потреба и по изшествии души, при нейже вся силы душевныя, сиречь троя сия:

<sup>а</sup> Несколько слов написано неразборчиво.  
<sup>б</sup> В рукописи: на око.  
<sup>в</sup> В рукописи: притяжения.  
<sup>г</sup> В рукописи на поле помета: Глава 19.  
<sup>д</sup> Слово написано неразборчиво.  
<sup>е</sup> Армяне.  
<sup>ж</sup> В рукописи: висит.

яростное, похотное и словесное остают, нам, оставшим, за них просити и умоляти всемилостиваго Бога, яко да щедрот ради и милостия Своя простить вся грехи его.

Девятины ж сего ради совершаем, духовное таинство в том со известным и разумным вниманием храняще, сиречь просим Господа Бога, яко да преставшагося душа за молитвами<sup>а</sup> и ходатайством девяти аггелских ликов, идеже суть<sup>б</sup> Божии святи, вселится и упокоится, по воскресении ж блаженства аггел и сожителства вкупе да сподобится.

О сорокоуствии. А еже о сорокоуственном, или чотыредесятнем<sup>в</sup>, числе. Во Святом Писании 40-ное<sup>г</sup> число великую почесть и похвалу имеет<sup>д</sup>. Людие Иизраилстии, 40 лет по пустыни водими, манны небеснаго брашна [насытисаша]<sup>е</sup>. Моисий 40 дний и ноцей постися двакрыты, закон приемля, пред Господем Богом на горе пребысть. Илиа 40 днии и 40 ноции иде до горы Божия Хорив, промедли. Господь наш Иисус Христос 40 дней и 40 ноцей в пустыни постился и паки по воскресении 40 дней со апостолы пребываше, уверяя свое Воскресение. Се, колико почтено 40-ное число в Божественном Писании. Сего ради праве и богочестне восточная Церковь от древних век содержит, егда от укузания ея сорочины, еже есть чотыредесятаго дня по усобшем [...] <sup>ж</sup> память, творим, показующе и свидетелствующе, яко чрез вся 40 дний молитвы и Божественныя литургии за преставшагося, на всяк день творимыя в церкви Божии, сорокоуством нарицаются. От сего же помощь многа преставшагося души ради тех молитв и милостыни бывает, и милосердие Божие ходатает прощение той души и прохлаждение дарует.

Еще ж и во ин образ третины, девятины и сорочины память по умерших творим. Третины сего ради, яко в третий день умерший человек пременяет зрак; девятины ж паки, яко весь тогда образ погибает, едино остает сердце точию; сорочины ж, яко и самое сердце тогда погибает. Понежи в зачатии тако бывает: в третий бо день образуется сердце, в девятый же паки возрастает плоть, в чотыредесятый же<sup>з</sup> в совершенный вид вообразуется. Сих ради преже реченных вин о душах память<sup>и</sup> творим<sup>к</sup>.

И егда ж понахиду за усобших, по им поставляем коливо, сиречь пшеницу, ослаждену медом. Сего ж указания таково есть. Пшеница являет, яко той умерый человек паки [будет] изведен и прах встанет от гроба, зане, яко сеема в землю пшеница обумирает, потом же возрастает и плод приносит<sup>л</sup>.

<sup>а</sup> В рукописи далее в строке зачеркнуто: и предстате[л]ством.

<sup>б</sup> В рукописи написано неразборчиво; прочтение предположительное.

<sup>в</sup> В рукописи далее зачеркнуто: посте (?).

<sup>г</sup> В рукописи далее зачеркнуто: е чи.

<sup>д</sup> В рукописи на поле помета: Числе 14.

<sup>е</sup> Чтение предположительное.

<sup>ж</sup> В рукописи: знаменитую.

<sup>з</sup> В рукописи далее зачеркнуто: де.

<sup>и</sup> В рукописи далее зачеркнуто: де.

<sup>к</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>л</sup> В рукописи на поле помета: Иоанну.

Сего ради и Господь Иисус Христос телес воскресение рече: «Аминь, аминь, глаголю вам. Аще зерно пшенично, падши на землю, не умрет, то едино пребывает, аще ли умрет, много плод сотворит» [Ин 12. 24]. От сих словес познаваем (Л. 70), яко умершии не погибают и в небытие не обращаются, но есть им востание в живот вечный. Мед же знаменует по воскресении правоверным и праведным не лютый и не горкий, но сладкий, и благоприятный, и любезный живот в Небесном Царствии. От сего разбирати и размышляти имамы, яко да сего света жития, иже есть горкое и бедное, не любим, но да лучшее оно грядущее в Небесном Царствии возлюбим и обрести потщимся.

О елеи. Елея ж возливания на усобшаго, по святому Дионисию, указывает, яко да преставлшийся от жития в тех подвизех, иже на Крещении приять, подвизавъся, изыде. И отходящим с помазанием от сего света удобнее прехождение уготовляется. И во Святом Писании много о сем обретается.

О годовой памяти<sup>а</sup>. К сему же подобно помянути и о летней памяти, чесо ради сотворяем ю. Первая вина есть, яко сие предание святых отцев Церкви Божией есть поставлено и вручено писанием, и из уст, еже она, в целости приявши, соблюдаем. А еже во времена указанья по умерших [поминование]<sup>б</sup>, святии о сем много писаше и еще свидетельства тех же приведем. Святой Григорий Богослов сице рече, яко «едины вещи совершили есмы, а другия паки совершати будем еже есть летния чести и поминания жертвующе». Святой ж Иоанн Дамаскин, сие ж подкрепляя, глаголет: «Никогда бы нам Бог тако тоя ревности не подавал<sup>в</sup>, яко да тех, иже отходят света сего, в Безкровней Жертве воспоминати имели или еже третияго, и девятаго, и четыредесятаго дни, наконец же во обращении лета на их памяти литургию Божественную действовали, еже истинно, вне всякаго любопрения соборная и апостолская Церковь и Божественне собираемии людие доблественне и без всякаго<sup>г</sup> сумнения держит и сохраняет, аще бы пред очима Его не была правая вещь». Той же святой глаголет<sup>д</sup>: «Милосердый, Он хоцет и благоприятно сие имать, яко да вси мы, яко ж в животе, тако и по скончании живота взаимне едино от других въспомогаем, и будем до zde». Святой Иоанн Дамаскин<sup>е</sup>: «Сия ж к ближним наша любовь, яж чрез время обыче ветшати и в забыть полагатися, и сего ради летния памяти по умерших наших творим. И не тако, яко да по скончании лета памяти тоя, и молитв, и жертв по ближних наших отшедших небрежи имамы, но на всякия лета тую память обновляти надобно». К сему ж и святой Афанасий Великий возбуждает, глаголя<sup>ж</sup>: «Аще и на [...]»<sup>з</sup> положен бысть, ижи во благочестии скончася, не остави елея и свещь, Христа

<sup>а</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>б</sup> В рукописи: правление.

<sup>в</sup> В рукописи: подавал.

<sup>г</sup> В рукописи в строке далее зачеркнуто: сомнения любопрения.

<sup>д</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>е</sup> В рукописи на поле помета: Годовая.

<sup>ж</sup> В рукописи на поле помета: Зри.

<sup>з</sup> Слово не читается.

Бога призвав, на гроб запалити, есть бо приятно и се Богу и велику мзду приносит. И аще грешен будет умерший, яко да разрешен будет от грех. Аще ж праведен — в приложение мзды ему. И тако ж паки и той, иже за такихъ приношение творит, мзды сопричастен бывает, зане показывает о спасении ближняго любовь. Яко ж сей, иже другаго помазует елеем благовонным, сам он первее благоухает». И сего дея, правопоследующе во святей вере, и устроении, и чинех церковныхъ святыхъ отецъ нашихъ [преданию], благочестне и мы обычай сей сохраняем. Егда по разделению [души и тела] и [исполнении]<sup>а</sup> техъ времен поминание в вере преставлшихся душамъ совершаем, сие самое к поминанию ихъ привести и возбудити может нас. Яко, егда сия за умершихъ творим, ей, и себе самыхъ благодействуем, и прислугу у Бога творим наипаче. И от техъ такихъ душъ ныне (Л. 70 об.) познаваем и во онъ день уразумеемъ благодать, аще той достойни обрящемся памяти дея отъ благодетельствъ нашихъ сотворяемыхъ.

Отъ сихъ всехъ свидетелствъ яснѣ показуется, яко благословне памяти в Бозѣ преставлшихся правовернымъ христианомъ творим и не точию во едино лето, но и на всяко лето подобаетъ намъ приношения и молитвы в памяти оныхъ творити. Якожъ суть некоторыя [дни] на всякъ годъ, [когда] за всехъ обще преставлшихся правоверныхъ христианъ молитвы и литургии совершаем, якожъ се: в субботу мясопустную, и предъ Пятдесятницею, и во всякую субботу поминание душамъ творим, зане савватонъ, еже есть суббота, покой по-еврейски сказуется. Сия вся тако, возлюбленнии, о временехъ творения памятей по умершихъ, о сорокоусти и о летнихъ сказавше, яко благодатию Пресвятаго и Животворящаго Духа святая восточная Церковь истинно сия творитъ ныне, и присно, и во веки вековъ. Аминь.

У тогожде синодика у предисловия сего внизу по страницамъ приписано краснымъ: «Суть же и ина многа святыхъ писана, яко ползуютъ молитвы и милостыня о умершихъ, яже не суть писана в книзе сей. Аще ли кто не верен, да прочет жития святыхъ и тамо обрящетъ»<sup>б</sup>.

Зде в томъ синодике писанъ чин литии, како подобаетъ поминати.

А передъ чиномъ литийнымъ, после предисловия на особомъ листу приписано [о] уставѣ после того синодика строения новымъ писмомъ сие: «Держай чреду иерей Божественныя службы, сиречь неделю, како долженъ есть поминати преставлшихся православныхъ христианъ. Да прочтетъ синодикъ сий весь в седмицы. А егда во уставѣ праздника несть, и тогда по уставу святыхъ отецъ поютъ литию на соборе и прочтаетъ день седмицы, якоже тамо указано. А когда прилучится празднуемаго святаго, и тогда литии не поютъ и день той седмицы вычитаетъ за просвиромисаниемъ. О, иерею, блюди да сохраниши [сие]»<sup>в</sup>. Аще ли обленишися леностию и слабостию, а отъ твоего нерадения чистоты самъ сия узриши в день страшнаго испытанія всехъ человекъ и месть достойную приимеши. Аще ли сохраниши, блаженъ будеши и воздастъ ти ся мзда во Царствіи Небеснемъ. Аминь».

<sup>а</sup> В рукописи: споряжению.

<sup>б</sup> В рукописи на поле частично утраченная помета: ...стран...иншей...ин же.

<sup>в</sup> В рукописи: еси или есть.

(Л. 71) Преосвященного<sup>а</sup> Михаила митрополита, Леонтия, Иоанна, Феопемта, Кирилла, Илариона, Ефрема, Георгия, Иоанна, Иоанна, Никифора, Никиты, Михаила, Константина, Феодора, Иоанна, Никифора, Гавриила, Дионисия, Матфея, Кирилла, Иосифа, Кирилла, Максима, Петра чудотворца, Феогнаста, Алексия чудотворца, Киприана чудотворца, Фотиа чудотворца, Пимина, Ионы чудотворца, Феодосиа, Филиппа, Геронтия, Зосимы, Симона, Варлаама. (Л. 71 об.) Преосвященного Даниила, Иоасафа, Макариа, Афанасия, Кирилла, Филиппа чудотворца, схимника Антониа митрополита, Дионисия.

Святейших Патриархов Московских и всеа Руси: Святейшаго Иева Патриарха, Иермогена, Филарета, Иоасафа, Иосифа, <sup>б</sup>Никона, Иоасафа, Питирима, Иоакима, Адриана<sup>б</sup>.

Благоверных великих князей всеа Руси: великаго князя Владимира, нареченнаго во святом Крещении Василия<sup>в</sup>, великаго князя Георгия — Ярослав, великаго князя Гавриила — Всеволод, великаго князя Владимира<sup>г</sup>, Георгия, Андрея — Боголюбский, Димитрия — Всеволод, Ярослава, Александра — Невский, инока Даниила, Георгия, Иоанна, Симеона, Иоанна, (Л. 72) великаго князя Димитрия, Василия, Василия, Иоанна, Иоанна, Димитрия, Василия, во иноцех Варлаама.

Благоверных великих княгинь: великия княгини Ольги, нареченныя во святом Крещении Елены, великия княгини Анны, Елены, Ульянии, иноки Марии, Александры, Евфросинии, Софии, иноки Марфы, Марии, Софии, Елены, Елены, иноки Софии, Елены.

(Л. 72 об.) Благоверных царей и великих князей всеа Руси: царя и великаго князя Иоанна, во иноцех Ионы, благовернаго царевича Димитрия, царевича Василия, царевича Димитрия, царевича Иоанна, царя и великаго князя Феодора, царя и великаго князя Бориса, во иноцех Боголепа, благовернаго царевича Феодора, царя и великаго князя Василия, царя и великаго князя Михаила, благовернаго царевича Иоанна, царевича Василия, царевича Димитрия — 7158-го, октября в 6 день преставися благоверный царевич князь Димитрий Алексеевич.

Благоверных цариц и великих княгинь: благоверныя царицы и великия княгини Анны, благоверныя царевны и великия княжны Анны, благоверныя царевны и великия княжны Марии, благоверныя царевны и великия княжны Евдокии, благоверныя царицы и великия княгини Марии, благоверныя царицы и великия княгини Марфы, благоверныя царицы и великия княгини Марии, благоверныя царевны и великия княжны Феодосии,

<sup>а</sup> В рукописи ниже слова буква «П». На поле справа сверху запись: В лето 6495 индикта 1 митрополит Михаил поставлен бысть в Рускую землю Святейшим Фотием, Патриархом Цареградским, по прошению святейшаго благовернаго великаго князя Владимира.

<sup>б б</sup> В рукописи имена написаны другими чернилами и почерком.

<sup>в</sup> В рукописи на поле запись: В лето 6496 благоверный князь Владимир крестися и наречен во святом крещении Василий.

<sup>г</sup> В рукописи на поле запись: Царь Владимир поставлен и Манамах нарицашеся всеа Руси.

благоверныя царицы и великия княгини иноки схимницы Александры, благоверныя царицы иноки Марфы, (Л. 73) благоверныя царицы и великия княгини Марии, благоверныя царицы и великия княгини Евдокии<sup>а</sup>, княжны Пелагии, княжны Марфы, княжны Софии, княжны Евдокии, княжны Анны, великия старицы Марфы схимницы.

(Л. 73 об.) В том благовещенском синодике написано назади:

Лета 6996-го начата бысть созидати сия соборная церковь во имя Пресвятыя Владычицы наша Богородицы и Приснодевы Марии честнаго и славнаго Ея Благовещения вкупе и с пределью повелением благовернаго и великаго князя Иоанна Васильевича всея Руси и при его детех благоверных князех Иоанне, Василии, Георгии, Андреи и Симеоне, и совершена бысть в лето 6997-е, месяца августа в 9 день, на память святаго апостола Матфея.

<sup>б</sup>Лета 7122-го июня в 24 день<sup>б</sup> пожаловал благоверный государь царь и великий князь Иван Васильевич всея Руси в дом Благовещения Пресвятей Богородицы в вотчину в Московском уезде село Кувекино з деревнями протопопу Андрею на собор з братиею по отце своем великом князе Василии Иоанновиче всея Руси и по матери своей великой княгине Елене в вечной поминок, а о своем многолетном здравии Бога молить. А егда Господь Бог по душу его сошлет, и его такожде поминать вкупе со отцем его великим князем Васильем Ивановичем всея Руси и материю его благоверною великою княгинею Еленою во святей соборной церкви, дондеже приносится Безкровная Жертва за вся православныя христианы. А преставися благоверный государь царь и великий князь Иван Васильевич всея Руси, во иноцех Иона, лета 7092-го марта в 19<sup>в</sup> день.

Лета 7090-го ноября в 19 день преставися благоверный государь царевич князь Иван Иванович всея Руси.

Лета 7106-го генваря в 6 день преставися благоверный государь царь и великий [князь]<sup>г</sup> Феодор Иванович всея Руси.

Лета <sup>а</sup>7125-го сентября в 10 день<sup>а</sup> преставися благоверный государь царь и великий князь Василей<sup>е</sup> Иванович всея Руси в Полском королевстве, а привезено тело его в лета 7143-го, июня в 10 день.

Лета 7122-го, июня в 24 день пожаловал благоверный государь царь и великий князь Михаил Феодорович, всея Руси самодержец, в дом Благовещения Пресвятей Богородицы вотчину в Касимовском уезде протопопу Кирилле на собор з братиею, о своем многолетном здравии Бога молить, и о благоверной царице вкупе, и о чадах своих, а егда Господь Бог по душу его пошлет, и протопопу з братиею поминати во святей соборне церкви,

<sup>а</sup> В рукописи на поле запись: Преставися лета 7153-го, августа в 18 день.

<sup>б б</sup> Так в рукописи. Дата ошибочна; ср. на л. 73 об. запись о вкладе царя Михаила Федоровича с такой же датой. По-видимому, вклад следует датировать 1-й половиной 50-х гг. XVI в.

<sup>в</sup> Так в рукописи. Иван IV скончался 18 марта.

<sup>г</sup> В рукописи пропущено.

<sup>д</sup> Так в рукописи. В. И. Шуйский скончался 12 сентября 1612 г.

<sup>е</sup> В рукописи далее над строкой зачеркнуто: Иван.

дондеже приносится Безкровная Жертва за вся православныя христианы. А преставись он, государь царь и великий князь Михаил Феодорович, всеа Руси самодержец, лета 7153-го, июля в 12 день. Се убо благоверный государь царь и великий князь Михаил Феодорович всеа Руси житием убо бе милосерд, и кроток, и незлобив ко всем, а священнический чин зело почиташе, и от своя царския казны не токмо ближним своим богомолцом милостыню подаваше неоскудно, но и далним. Сего ради написана сия быша, да не забвена будет добродетель его во веки. Аминь.

(Л. 74) Лета 7147-го генваря в 10 день преставись благоверный государь царевич князь Иван Михайлович всеа Руси. Того ж году марта в 25 день преставись благоверный государь царевич князь Василей Михайлович всеа Руси.

А на листах внизу написано киноварем: «Сего ради должен еси, освященный соборе, паче инех церковей поминати в молитвах великих князей, и великих княгинь, и благоверных царей, и цариц, яко тех ради одарован еси. Аще ли не обленишия, к сему приимеши мздовоздаяние на небесех от Вседержителя<sup>а</sup> всех Бога. Аминь».

А потом в том синодике зделан реестр всем родом, которых родители в том синодике написаны сице. 1. Род боярина Никиты Ивановича Романова. 2. Род боярина Ивана Петровича Шуйскаго. А дал благовещенскому протопопу на собор 50 рублей в вечный поминок лета 7150-го. 3. Род боярина и дворецкаго Степана Васильевича Годунова. А дал благовещенскому протопопу на собор 100 рублей в вечный поминок лета 7101-го году. 4. Род Воротынских. 5. Род боярина князя Никиты Ивановича Одоевскаго. Да в евож роду написан боярин Феодор Иванович Шереметев. А дал протопопу по себе на собор 25 рублей в вечный поминок лета 7158-го, марта в 1 день. И таким подобием весь реестр писан. Кто что дал, то подписано, а где неведомо, кто что дал или не дал, и там стоит порозжее место.

<sup>а</sup> В рукописи далее зачеркнуто: Бога. Часть зачеркнутого текста над строкой неразборчива.